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Для успішного впровадження процесів бюджетної децентралізації в 
Україні необхідним постає здійснення громадського контролю як не-
від’ємної складової управління місцевими фінансами, а також розвитку 
демократичних процесів у державі. Посилення ролі громадського контро-
лю сприятиме ефективному управлінню бюджетними ресурсами, в тому 
числі на місцевому рівні, що забезпечить цільову спрямованість видатків 
бюджетів та дозволить максимально враховувати інтереси громадськості 
відповідно до чинного законодавства.  

Реалізація демократичних засад бюджетного процесу в контексті пог-
либлення процесів децентралізації передбачає здійснення постійного кон-
тролю як через інститути громадянського суспільства, так і безпосередньо 
населенням за процесами формування, розподілу та використання фінан-
сових ресурсів на місцевому рівні [1, с. 103]. Громадський контроль спри-
яє ефективній діяльності органів місцевого самоврядування, запобіганню 
незаконним і неправомірним діям, та визначає рівень взаємодії владних 
структур із громадськістю. 

Як відомо, за своєю сутністю громадський контроль являє собою ак-
тивне спостереження представниками громадськості за діяльністю органів 
державної влади та місцевого самоврядування на всіх рівнях управління, 
результати якого мають рекомендаційний характер [2]. Він здійснюється 
суб’єктами громадського контролю і спрямований на попередження та ви-
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явлення фактів неврахування інтересів територіальних громад в процесі 
управління місцевими фінансами. Однак, в результаті недосконалого ме-
ханізму взаємодії громадськості із місцевими органами державної влади 
та місцевого самоврядування, громадяни не можуть використовувати в 
повній мірі надані їм права, зокрема щодо безпосереднього здійснення 
влади (не враховуючи виборів) та вирішення територіальною громадою 
питань місцевого значення відповідно до Конституції України; здійснення 
контролю за діяльністю органів місцевого самоврядування – Закон Украї-
ни «Про місцеве самоврядування в Україні» [3]. І як свідчить досвід бага-
тьох країн, в демократичній державі діяльність органів влади різних рів-
нів, а також визначення бюджетних пріоритетів повинні відображати сус-
пільні переваги, в основу чого має бути покладено суспільний вибір.  

За допомогою громадського контролю проводиться реальна оцінка ді-
яльності органів державної влади та місцевого самоврядування стосовно 
виконання покладених на них завдань та функцій, а також, відповідно, на-
дання ними суспільних благ і послуг населенню. Тому велике значення 
має те, що його здійснюють суб’єкти, які не підпорядковані органам влади 
та є безпосередніми споживачами наданих ними таких послуг. 

Застосування громадського контролю в управлінні місцевими фінан-
сами дає можливість владним структурам при прийнятті управлінських 
рішень створити умови для політичної підтримки, забезпечити розподіл 
відповідальності за ухвалені рішення, підвищити довіру громадян до вла-
ди, в тому числі на місцевому рівні, знайти економічно вигідні шляхи ви-
рішення існуючих проблем в регіоні. Активізація дій громадськості, що 
сприяє підвищенню прозорості у діяльності місцевих органів влади, необ-
хідність зменшення їхніх корупційних дій та покращення якості надання 
суспільних послуг зумовлює необхідність посилення ролі громадського 
контролю. Це дасть можливість враховувати сформульовані кожною міс-
цевою громадою вимоги на послуги в межах її власного суспільного вибо-
ру, що забезпечить гнучкість політичного процесу і дасть змогу населен-
ню обирати самостійно або через обраних представників стратегічні век-
тори розвитку відповідних регіонів [1; 5, с. 91]. 

В сучасних умовах здійснення бюджетної децентралізації в Україні 
громадський контроль лише набуває своєї значимості, особливо це стосу-
ється проведення громадських експертиз, громадських слухань щодо об-
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говорення окремих суспільно-важливих напрямків діяльності органів 
державної та місцевої влади. 

Однак, на жаль, основними перешкодами щодо участі громадськості в 
управлінських процесах та прийнятті важливих рішень, схвалених гро-
мадськими організаціями є надмірна заполітизованість і все ще наявність 
бюрократизації в суспільстві. Тому такий аспект також обумовлює необ-
хідність активної участі громадськості в управлінні, особливо для успіш-
ної реалізації бюджетної децентралізації в країні. 

Недосконале нормативно-правове забезпечення процесу здійснення 
громадського контролю, низький рівень поінформованості громадян щодо 
особливостей організації бюджетного процесу, використання бюджетних 
коштів, а також прийняття відповідних рішень місцевої влади, недостатня 
взаємодія у діяльності органів державної влади, місцевого самоврядування 
та громадськості загалом призводять до порушення ефективної співпраці 
держави і населення. 

В контексті вирішення зазначених проблем, важливим доцільно вва-
жати вибір та застосування відповідних методів впливу громадськості на 
процес управління. До найбільш поширених відносять: представлення на-
селенням, як безпосереднього споживача суспільних благ та послуг, своїх 
інтересів через участь у громадських слуханнях, аналіз та оцінка дій орга-
нів державної влади і місцевого самоврядування через засоби масової ін-
формації, виявлення порушень фінансової дисципліни, а також оприлюд-
нення результатів опитування громадян [4, с. 100].  

Тому органи місцевого самоврядування повинні максимально сприя-
ти широкому залученню до системи управління усіх зацікавлених сторін, 
враховувати думку громадськості при ухваленні управлінських рішень, 
що, в свою чергу, сприятиме успішним результатам виборчих процесів на 
локальному рівні. При цьому в контексті забезпечення ефективного соціа-
льно-економічного розвитку держави та регіонів необхідним є збільшення 
прозорості в діяльності владних інститутів. Саме прозорість бюджету до-
зволяє громадськості сформувати чітке уявлення про складність та альте-
рнативи прийняття бюджетних рішень, що дає можливість впливати на дії 
органів виконавчої влади, активно захищаючи свої громадянські права. 

Таким чином, тільки подальший розвиток громадського контролю, 
його посилення за належним виконанням владних повноважень, протидія 
корупційним проявам у функціонуванні органів державної влади та місце-
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вого самоврядування сприятиме ефективному управлінню місцевими фі-
нансами, чіткій визначеності принципів діяльності місцевих органів вла-
ди, що слугує основою для реалізації передбачених завдань і пріоритетів, 
а також забезпечить в повній мірі задоволення потреб територіальних 
громад. 
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